23 mai 2007

DESTINATAIRES : LES ORGANISMES À CHARTE DU SCFP

Consœurs et confrères,

21 JUIN – JOURNÉE NATIONALE DES AUTOCHTONES 

Le 21 juin est une célébration de toutes les nations de Canadiens qui reconnaissent 

la différence culturelle et l’importante contribution des membres des Premières Nations, des Métis et des Inuits à notre grand pays.

Les peuples et les communautés autochtones de tout le Canada participent présentement à de nombreuses activités destinées à accroître la sensibilisation aux difficultés et aux conditions de vie qui sont la réalité pour beaucoup d’entre eux. La négligence des gouvernements, qui ne se préoccupent pas de fournir les nécessités 

de base aux communautés autochtones, a créé beaucoup de frustration. Chaque jour, des enjeux comme l’eau potable salubre et la viabilité économique perpétuent la pauvreté de l’existence des personnes autochtones qui vivent dans leurs communautés. La réticence à régler les revendications territoriales, combinée à l’actuelle violation des lieux de sépulture traditionnels, montre à quel point il est important d’exiger des mesures immédiates de la part des gouvernements.   

L’accumulation de promesses brisées se traduit par des manifestations comme celle 

qui a eu lieu à Caledonia. Le SCFP et le Conseil national des autochtones reconnaissent que la seule façon d’assurer le respect des droits des autochtones est d’amorcer des négociations sérieuses avec les peuples autochtones pour garantir des résultats. Au cours de la dernière année, le « nouveau gouvernement » du Canada a encore brisé des promesses, tant au pays que sur la scène internationale, en abandonnant l’accord de Kelowna et en retirant l’appui du Canada à la Charte des personnes autochtones des Nations Unies.

De concert avec le nouveau Conseil national des autochtones, de même qu’avec les conseils autochtones provinciaux, le SCFP s’engage à poursuivre le travail entrepris avec ses membres autochtones dans le but de créer une approche proactive pour éliminer l’inégalité.
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Le SCFP est heureux d’annoncer que de nouveaux conseils autochtones provinciaux ont été formés en Alberta et en Ontario au cours de la dernière année. Ils se joignent à ceux de la Saskatchewan, de la Colombie-Britannique et du Manitoba. Nous demandons respectueusement aux nations représentées dans les cultures du SCFP de célébrer avec les peuples autochtones le véritable sens sacré de la Journée nationale des autochtones, le 21 juin.

« Sans vision, il ne peut y avoir de réalisations ». 

Nous vous prions de recevoir, consœurs et confrères, nos salutations solidaires.

Le président national,



Le secrétaire-trésorier national,

PAUL MOIST




CLAUDE GÉNÉREUX
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