Le 16 novembre 2003

Chères consœurs du SCFP,

Chers confrères du SCFP,

Je tenais à vous exprimer ma très grande reconnaissance pour votre don généreux à la Fondation Stephen Lewis.  C’était particulièrement gratifiant de pouvoir prendre la parole au Congrès du SCFP et de constater que la réception des délégués a été plus que ce à quoi je m’attendais.  Le SCFP est un syndicat qui a une véritable conscience sociale : l’idée que vous agiriez aussi généreusement pour lutter contre la pandémie du SIDA en Afrique témoigne de votre compassion et de votre engagement véritables.  Je ne m’attendais pas à ce que la vidéo de l’ISP circule et c’est réconfortant de voir qu’en réaction, un certain nombre de vos membres ont fait une contribution en argent. 

Il est important que vous sachiez que nous utiliserons l’argent sagement et intelligemment.  Vous pouvez être certains qu’il ira directement à la base où l’on en a le plus désespérément besoin, que ce soit pour les femmes, les orphelins ou les groupes de personnes qui vivent avec le VIH/SIDA.  Pour avoir une idée exacte de la manière dont vous aidez la cause, vous pouvez visiter le site Web www.stephenlewisfoundation.org où nous essaierons de faire le point régulièrement sur nos divers projets.  Jusqu'à ce jour, nous avons pu débourser près de 200 000 $ pour des dizaines de milliers de projets dans sept pays (et cela en huit mois seulement!).

Comme je l’ai dit au Congrès, j’ai toujours rêvé de pouvoir collaborer avec le mouvement syndical sur ce genre d’initiative.   Les syndicats n’obtiennent jamais la reconnaissance qu’ils méritent pour leur engagement international.   Je veux donner une image publique à cette reconnaissance.

En Afrique, il y a plusieurs pays qui luttent littéralement pour la survie.  Merci encore d’avoir été aussi solidaires. 

Je vous prie d’agréer l’expression de mes sentiments distingués. 

Stephen Lewis
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