Le 15 novembre 2005

À : TOUTES LES ORGANISATIONS DÉTENANT UNE CHARTE DU SCFP

JOURNÉE INTERNATIONALE DES PERSONNES AYANT

DES LIMITATIONS FONCTIONNELLES – 3 DÉCEMBRE

Chères consoeurs,

Chers confrères,

Le 3 décembre, on souligne la Journée internationale des personnes ayant des limitations fonctionnelles. Cette journée vise à sensibiliser les gens sur les questions des handicaps et à mobiliser le soutien pour la dignité, les droits et le bien-être des personnes ayant un handicap. On cherche aussi, par la même occasion, à faire connaître les gains découlant de l’intégration des personnes qui ont un handicap dans tous les aspects de la vie politique, économique et culturelle.

Le Groupe de travail national des personnes ayant un handicap du SCFP travaille sur plusieurs fronts pour promouvoir et défendre les droits de toutes les personnes ayant un handicap. Il y a deux projets récents. Le premier est le document ci-joint intitulé Une question de respect! Communiquer avec nos consoeurs et confrères ayant un handicap. Le document contient des suggestions du groupe de travail sur la façon d’être sensible et respectueux dans notre façon d’interagir avec les personnes ayant un handicap afin qu’elles se sentent incluses.

Le deuxième est la Roue chanceuse. Il se peut que vous ayez eu l’occasion de l’essayer au congrès. Vous tournez la roue chanceuse électronique. Vous arrivez sur une case sur laquelle 

il y a une porte que vous pouvez ouvrir pour apprendre ce que c’est que d’être une travailleuse ou un travailleur ayant différents types de handicaps, comment cela peut vous affecter à votre travail et comment votre section locale peut vous aider.

Nous lancerons « La Roue » sur le site Web du SCFP pour le 3 décembre et vous la trouverez à http://cupe.ca/www/equalitydisability/français. Tournez-la! Et parlez-en aux membres de votre section locale.

Votre section locale pourrait souhaiter explorer d’autres façons d’informer les membres sur 

les droits des personnes ayant un handicap, comme des conférencières ou des conférenciers 

à des lunchs de travail ou l’offre d’un atelier sur les droits des personnes handicapées. La sensibilisation et l’information sur la situation des personnes ayant un handicap sont importantes si on veut obtenir une pleine participation et l’égalité.

Nous vous prions d’accepter l’expression de nos sentiments solidaires.

Le président national,




Le secrétaire-trésorier national,

PAUL MOIST
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