Lettre à Justin Trudeau
 
Courriel : justin.trudea@parl.gc.ca

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 
Le très honorable Justin Trudeau, c.p.
Premier ministre du Canada
Chambre des communes, Ottawa, Ontario
K1A 0A6
 

M. le premier ministre,
 
Je souhaite vous dire que je condamne l’assassinat de Berta Cáceres, coordonnatrice générale et cofondatrice du Conseil national des organismes populaires et autochtones du Honduras (COPINH) et que je m’inquiète beaucoup pour le sort de Gustavo Castro Soto, un militant mexicain de l’organisation Otros Mundos Chiapas, qui a été témoin de l’exécution de Mme Cáceres. 

M. Soto, qui a assisté au meurtre de sa collègue, Mme Cáceres, est citoyen mexicain ; il appartient à l’organisme Otros Mundos Chiapas. Il a participé pleinement à toutes les facettes de l’enquête sur ce meurtre. Le dimanche 6 mars, il a tenté de quitter le Honduras légalement, sous la protection de l’Ambassade mexicaine au Honduras, mais les autorités honduriennes l’ont arrêté à l’aéroport sous prétexte qu’il devait témoigner à nouveau, alors que celui-ci n’en avait pas été informé. Les autorités honduriennes insistent pour interroger à nouveau M. Castro en Intibuca au lieu de le faire dans le contexte sécurisé de l’Ambassade mexicaine à Tegucigalpa.

Après avoir dit à M. Soto qu’il pourrait quitter le pays lorsqu’il aurait témoigné à nouveau, le procureur général du Honduras a émis une alerte migratoire de 30 jours qui oblige M. Soto à demeurer sur le territoire hondurien, et ce, même s’il a déjà collaboré pleinement à l’enquête.
 
J’insiste fortement pour que le gouvernement du Canada prenne les mesures suivantes :

· presser le gouvernement hondurien de lever l’alerte migratoire qui garde Gustavo Castro Soto prisonnier du Honduras et qu’il garantisse sa sécurité et son retour au Mexique dans les plus brefs délais ;
· presser le gouvernement mexicain de maintenir et de renforcer les mesures assurant le bien-être physique et psychologique de Gustavo au Honduras et son retour au Mexique sain et sauf ;
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· réclamer la mise sur pied d’une commission d’enquête indépendante incluant des participants de l’étranger, étant donné l’incapacité largement reconnue du système judiciaire hondurien à mener une enquête fouillée et impartiale dans l’affaire de l’assassinat de Berta Cáceres.

[bookmark: _GoBack] Veuillez agréer, Monsieur le premier Ministre, mes plus sincères salutations.
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