Janvier 2007

À TOUTES LES ORGANISATIONS DÉTENANT UNE CHARTE DU SCFP

OBJET :
Jour de la Terre – le 22 avril

Consœurs, confrères,

Le 22 avril la population canadienne et la population de plus de cent soixante pays célébreront la plus grande fête environnementale du monde.  Des millions de personnes participeront à des activités du Jour de la Terre conçues pour promouvoir un environnement sain et sécuritaire.

Il nous fait plaisir de vous envoyer la documentation sur le Jour de la Terre préparée à l’intention des sections locales et des conseils du SCFP.  Vous trouverez ci-joint notre bulletin d’information sur l’environnement et un concours d’affiches pour les enfants sur le Jour de la Terre.  Vous pourrez obtenir de la documentation additionnelle, des suggestions et des listes de vérification sur scfp.ca.  Vous pourrez obtenir des copies de la documentation de cet envoi en vous adressant au Service de santé et de sécurité du bureau national.

Le Comité national de l’environnement du SCFP travaille à l’élaboration de plans d’action spécifiques qui permettront à nos collectivités d’atteindre un développement durable.  Dans le cadre de vos activités du Jour de la Terre, le comité invite votre section locale à demander officiellement à votre employeur de mettre en œuvre un programme environnemental spécifique.  

Le Jour de la Terre se tient au nom de notre planète.  En organisant des événements locaux, nous contribuons à faire en sorte que la véritable signification de ce jour ne soit pas perdue.  L’environnement est important pour notre bien-être et pour celui de nos enfants.  Nous prions toutes les sections locales de participer aux activités du Jour de la Terre 2007.

Nous vous prions de recevoir, consoeurs et confrères, nos salutations solidaires,

Le président national,



Le secrétaire-trésorier national,

PAUL MOIST




CLAUDE GÉNÉREUX
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